

蒋钢锋:

用奋斗擦亮青春“警”色

通讯员 朱敏锐 张志明

近日,公安部会同共青团中央联合通报表扬全国公安机关成绩突出青年民警,绍兴民警蒋钢锋榜上有名。

戴着一副眼镜,儒雅中透着睿智,蒋钢锋是绍兴市公安局柯桥区分局涉网犯罪侦查大队大队长、侦查中心负责人,是柯桥公安信息化的领军人物,曾荣立个人二等功1次、三等功1次,获评“平安浙江建设先进个人”等荣誉称号。

“逆水行舟,不进则退。作为公安民警,要常怀谦逊之心,勤学苦练,深入钻研,努力提升自身能力水平,跟上新时代公安事业发展的要求,更好地服务实战、服务群众。”这是蒋钢锋对于公安工作的深切感悟,也是他从警17年的真实写照。

把青春献给公安事业

2006年,蒋钢锋大学毕业,成为了一名人民警察,被分配到基层派出所锻炼。

在派出所“摸爬滚打”的日子里,蒋钢锋勤思考,善用信息化思维破解警务工作中遇到的实际问题。他整合全国多地信息查询系统链接,供民警共享,从而准确高效地开展工作。他还利用闲暇时间,在公安信息化论坛上与各地民警火热探讨,共同提升业务水平。

崭露头角的蒋钢锋,很快吸引了领导和相关所队的关注。不久后,他被调至情指中心工作。当时的情指中心是公安信息化的牵头单位,调入新单位后,他更是“如鱼得水”,开发小程序、架设网页……而这些,只是牛刀小试。

立足实战,着眼应用。智慧安防系列项目的纵深推进,对公安信息化应用提出了更高的要求。信息化实战



蒋钢锋在大屏幕前给战队民警分析讲解侦查思路

中心、涉网犯罪侦查大队先后成立,给蒋钢锋一展所长提供了广阔的舞台。他先后在这些部门主持工作,在

支撑侦查打击、服务重大案事件处置、信息化人才培育、疫情防控等方面屡立战功。

打击犯罪的“幕后英雄”

刑侦民警冲锋在前,是打击犯罪的“利刃尖刀”,而蒋钢锋他们更像是运筹帷幄的“幕后英雄”。

在打击重大团伙犯罪中,蒋钢锋带领团队主动研究案件特点及研判战法,综合利用各类技术资源,构建从无到有、由点及面、由面到纵深的立体打击模式,持续产出高质量研判产品。近年来,侦查中心

平均每年发起集群战役20余起,支撑各警种侦破部督案件10余起。在打击侵财犯罪中,他率先实行“每案必研,每人必研”工作机制,研发辅助侦查平台,不断提升研判效率,通过“破小案,护民生”持续压降传统侵财案件,盗窃案件发案下降了42%。在逃犯缉捕工作中,他组建追逃专班,依托侦查中心,

全方位开展摸排研判等工作,分局追逃绩效连续多年居全市第一。

在蒋钢锋团队的支撑下,柯桥公安近年来侦破了一大批有影响力的大要案件,仅捣毁的特大房贷诈骗、盗掘古墓、老中医诈骗等团伙就有12个,抓获涉案嫌疑人近500名,侦破本地命案积案11起,协助侦破外地命案积案7起。

改革创新的“急先锋”

“深化现代警务模式改革,只有进行时,没有完成时。”蒋钢锋深知“打铁还需自身硬”的道理,他以侦查中心建设为主轴主线,牢固树立服务全警的新工作理念,通过重塑侦查体系、再造工作流程、强化数据赋能,积极推动侦查中心提档升级。此

外,作为公安信息化专家,他带头学习钻研,不断提升自身技术能力水平,带领团队积极研发与实战结合的平台、模型。

功夫不负有心人。侦查中心2021年被评为全省侦查中心示范点,全国各地公安机关考察团60多

批500余人先后慕名而来。不仅如此,通过深化现代警务模式改革,队伍保障得到落实,内生动力显著提升,民警干活更有劲了,与实战高度结合的平台、模型层出不穷,在省市各级模型比武活动屡获佳绩。

人才培育的“领头雁”

省级专家人才6名、市级人才22名、分局人才库30名,2022年,侦查中心获得省级比武一等奖1人次、市级比武一等奖5人次。有人笑称侦查中心是柯桥公安信息化精英人才的孵化器。而这,与蒋钢锋平日里重视信息化人才培育、梯队建设密不可

分。

人才是公安队伍事业的未来。近年来,蒋钢锋承担了全局信息化人才培育的重要职责。2022年,他依托公安分局人才战队培育平台,组建了情报信息战队,后根据实战需求,细分成网络攻坚等4个分战队,通过“专门

的组织、专门的场地、专门的师资、专门的工具”等“四专”机制,全力保障战队能力的提升。在蒋钢锋的传授和带领下,一批又一批肯钻研、敢拼搏的信息化人才被培育出来,实现了从“头雁”引领到“鸿雁”齐飞的转变。

旅客和酒店起纠纷 调解员巧妙化干戈

通讯员 陈继红

本报讯 近日,台州市椒江区海门街道人民调解委员会运用“背靠背”调解法,巧妙化解了一场群体性纠纷。

当日凌晨,某酒店因锅炉排烟管路泄漏,造成沈某某等二十多名旅客身体不适,后经医院诊断为一氧化碳中毒。事故发生后,酒店积极配合受害人就医,并支付了相关的医药费。旅客方情绪激动,多次向有关部门投诉,要求解决赔偿一事。但是,对于旅客方提出的赔偿要求,酒店表示不能接受。一时间,双方协商陷入僵局。

海门街道人民调解委员会在接到纠纷移送后,连夜派调解员赶赴酒店开展调解。调解员安抚旅客情绪后,认真听取双方当事人的想法,针对争议焦点,宣讲相关法律知识,并抓住具有法律专业知识的旅客顾某这个重要“突破点”,在其协助下对其他旅客进行“一对一”调解,逐个化解矛盾。

调解员经多次研判和“背靠背”调解,2天时间内促成21名旅客与酒店达成一致意见。余下的数名旅客也分别在第三天和第五天与酒店达成一致意见。至此,这场纠纷得以妥善化解。

行政案件赔偿金 公证处专户保管

通讯员 吴麒麟

本报讯 日前,平阳县某修造厂的委托代理人来到平阳县公证处办理了一项保管公证业务。这是平阳县办理的首例涉及行政案件赔偿金保管公证业务。

平阳县某修造厂受某海警局委托有偿保管涉案船舶,但因保管不当致使船舶丢失,预估需承担191万元人民币赔偿款项。由于目前法院还未判决,实际赔偿数额无法确定,故将应赔偿款项交由平阳县公证处专户保管。

公证员在经过主体资格审核、了解相关事实和申请人赔偿意愿和能力后,依据民法典、公证程序规则等相关规定,为其出具了保管证明书。

此次公证处的介入,有效弥补了行政处罚对于未定量案件不宜过分干预的不足,通过其前瞻性和灵活性为债务的消灭作预防作用,发挥在多元化纠纷解决机制中解决难题的角色定位。

公证处工作人员表示,行政案件赔偿金保管公证在一定程度上减轻申请人的心理压力和焦虑情绪,不仅保障了涉案双方的权益、提高社会信用度,更有效缓解了社会矛盾、维护社会稳定。

无证电焊处以行拘

通讯员 周滟

本报讯 近日,湖州市南浔区发生多起当事人因无证电焊被行政拘留的案件。

南浔区消防救援大队会同多部门在开展联合检查过程中,发现双林镇某机械厂的3名电焊工明知特种行业需要上岗资质,却仍无证上岗;南浔开发区祜村村某布料仓库起火,经消防部门现场勘查和询问得知,当事人高某属于无证违规操作电焊。依据消防法相关规定,当事人被处以行政拘留。